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Wirtschaft und Recht

Zusammenfassung
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Wirtschaft und Recht
Zusammenfassung

Rechtskunde

Einfihrung in die Rechtskunde

Aufgabe und Wesen des Rechts

Jedes Zusammenleben von Menschen bedarf einer gewissen Ordnung. Ohne Ordnungsregeln kénnte
jeder frei schalten und walten; ein Chaos ware die Folge, und das Faustrecht wiirde regieren. Daher
greift der Staat ordnend ein und erléasst Verhaltensvorschriften mit Befehlscharakter, die man als
Rechtsordnung bezeichnet. Das menschliche Verhalten wird aber nicht allein durch das Recht,
sondern auch durch Sitte und Moral (Sittlichkeit) bestimmt.

Recht:
Bestimmt das dussere Verhalten eines Menschen, ist erzwingbar. (z.B. bei Rotlicht anhalten, Verbot
von Diebstahl.

Sitte:
Beeinflusst auch das dussere Verhalten des Menschen, ist aber nicht erzwingbar. (z.B. sich grissen,
Hochzeitsfeier)

Sittlichkeit (Moral/Ethik):
Regelt das innere Verhalten des Menschen und ist nicht erzwingbar. (z.B. jemandem in Not helfen
oder nicht, Sterbehilfe)

Recht, Sitte und Sittlichkeit (Moral, Ethik) bestimmen das menschliche Verhalten.

Rechtsordnung:

Gesamtheit aller Vorschriften (Gebote und Verbote, Rechte und Pflichten, Strafnormen), die der Staat
erlasst und deren Befolgung er erzwingt.

- von Land zu Land unterschiedlich, da unterschiedliche Gewohnheiten, Moralvorstellungen und
Lebensumstande.

Das Recht ist einem steten Wandel unterworfen. Neue Gesetze entstehen, alte werden abgeandert
oder erganzt.

Damit der Staat nicht schalten und walten kann, wie er will, sind der staatlichen Téatigkeit und Macht
Grenzen gesetzt. Vor allem die folgenden Grundsétze beschranken die staatliche Macht und lassen
so den Staat zu einem Rechtsstaat werden:
e Legalitatsprinzip: staatliche Organe sind an die Verfassung gebunden und durfen nicht
willktrlich handeln.

e Gewaltentrennung: drei Gewalten (Behérden) - Legislative (Parlament), Exekutive
(Bundesrat) und Judikative (Bundesgericht)

e Zahlreiche Freiheitsrechter der Birger, wodurch die Macht des Staates begrenzt wird
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Der Aufbau der Rechtsordnung
Rechtsordnung kann aufgeteilt werden in 6ffentliches Recht und Privat- oder Zivilrecht.

Offentliches Recht

regelt die Rechtsbeziehungen zwischen Staat ((bergeordnete Stellung) und dem einzelnen
Birger (untergeordnete Stellung)

Vorschriften haben zwingenden Charakter.

Staatsrecht

Verwaltungsrecht

Strafrecht

Prozessrecht

Schuldbetreibungs- und Konkursgesetz

Kirchenrecht

Volkerrecht

Privat- oder Zivilrecht

regelt Beziehungen zwischen gleichwertigen Personen
Vorschriften haben teils zwingenden, teils ergdnzenden Charakter
Zivilgesetzbuch (ZGB)

Obligationenrecht (OR)

zahlreiche Spezialgesetze

Das schweizerische Zivilgesetzbuch (ZGB) zerféllt in vier Teile:

Personenrecht
Familienrecht
Erbrecht
Sachenrecht

Das schweizerische Obligationenrecht (OR) bildet eigentlich den 5. Teil des ZGB, ist aber ein
selbstandiger Teil. > Gesetz des Kaufmanns.

Das schweizerische Privatrecht, insbhesondere das OR, zeichnet sich dadurch aus, dass es den
Vertragsparteien grosse Freiheiten einraumt. Viele Vorschriften gelten nur dann, wenn die
Vertragsparteien Uber diesen Punkt nichts vereinbart haben (ergénzendes / dispositives Recht).

Die Rechtsquellen
1. Das geschriebene Recht

a. Die Verfassung - Fundament der Gesetzgebung

b. Gesetze = flhren die Verfassungsartikel ndher aus

c. Verordnungen - nahere Ausfiihrungen (Einzelheiten) zu den Gesetzen. Werden in
der Regel von der Exekutive erlassen

Gewohnheitsrecht - lang gelibte Brauche, die als allgemein verpflichtend angesehen
werden. (z.B. 10 FIS-Regeln auf Skipisten)

Die Gerichtspraxis - Bundesgerichtsentscheiden

Die gerichtliche Rechtsfindung - Gummiparagraphen, Gericht muss die notwendigen
Préazisierungen vornehmen

Flavio De Roni -5-
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Allgemeine Rechtsgrundsatze

In den ersten 10 Einleitungs-Artikeln des ZGB sind einige allgemeine Regeln fiir die Anwendung des
Rechts festgehalten:

Anwendung des Rechts

Handeln nach Treu und Glauben

Der gute Glaube wird vermutet

Gerichtliches Ermessen

Beweislast

Beweis durch o6ffentliche Register

Wo kein Klager ist, da ist auch kein Richter - Das Gericht greif immer nur dann ein, wenn
sich eine Partei wehrt.

Rechtsunkenntnis schadet

NookrwnNpE

©

Die Grundziige der Rechtspflege
Das Prozessrecht bedeute Verfahrensrecht und regelt das Verfahren vor den staatlichen Gerichten.

Es gibt drei Hauptarten von Prozessen:

Staat
Strafprozess
Verwaltungsrechtliche
Streitigkeiten
Barger __ | Zivilprozess )
Burger

Zivilprozess:  Das Urteil besagt, wer im Recht und wer im Unrecht ist.
Strafprozess: Das Urteil entscheidet, ob der Angeklagte schuldig ist oder nicht.

Verwaltungsrechtliche Streitigkeiten:  Das Urteil halt fest, ob die Gesetze eingehalten worden oder
nicht.

Der Zivilprozess
e Beim Zivilprozess heissen die Parteien Klager und Beklagter.
e Er wird nie von Amtes wegen gefuhrt! Es muss immer jemand ein entsprechendes Begehren
stellen.
e Recht haben und Recht bekommen ist nicht immer dasselbe.
e Zivilklage ist am Wohnsitz (bei natirlichen Personen) oder am Sitz (Hauptsitz oder allenfalls
Ort der betreffenden Niederlassung) des Beklagten einzureichen

Beim Zivilprozess sind in der Abwicklung des Verfahrens folgende Phasen ublich:
1. Suhne- oder Vermittlungsverfahren = nur wenn keine Einigung vorliegt, kommt es zum
Prozess

2. Hauptverfahren: Klager reicht Klage ein, worin er seine Anspriiche geltend macht und
begriindet sowie die Beweise vorlegt (Gericht ist an das gebunden, was die Parteien im
Verfahren vorbringen)

3. Urteil: Wahrheitsfindung aufgrund der vorgelegten Beweise

4. Rechtsmittelbelehrung: Urteil kann an nachsthohere Instanz weitergezogen werden

5. Erfullung des Urteils: Ist ein Weiterzug nicht mehr moglich oder ist die Appellationsfrist
verstrichen, so wird das Urteil rechtskraftig
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versucht als Sihnebeamter zwischen den streitenden Parteien zu

Friedensrichter vermitteln.

(=Vermittler)

[Weisungsschein]

A

Bezirksgericht

. ist das Gericht der untersten Stufe. Es ist fiir ein bestimmtes
(=Amtsgericht)

Kantonsgebiet zustandig und fallt ein Urteil.

v [Berufung oder Appellation]

Obergericht

(=Kantonsgericht) beurteilt viele Falle endgiltig. Ein Weiterzug ans Bundesgericht ist nur

moglich, falls der Streitwert mindestens 8000 CHF betragt.

4

gilt als oberste richterliche Instanz der Schweiz. Urteil ist endgltig.
Bundegericht

Der Strafprozess
e Staat (als Staatsanwalt) tritt als Anklager auf
o Offizialdelikt (Veruntreuung, Raub, Mord) - Staat greift von Amtes wegen ein
e Antrags- oder Privatdelikt - Staat greift auf Antrag der geschadigten Partei ein.

In einem Strafprozess werden folgende Phasen durchlaufen:
1. Polizeiliche Ermittlung
2. Voruntersuchung - reicht Beweismaterial fir Anklageerhebung, allenfalls Verfahren
einstellen
3. Hauptverfahren: Anklageerhebung; Unschuldsvermutung ,in dubio per reo* = im Zweifelsfall
zugunsten des Angeklagten.
Urteil > Busse, Haft, Gefangnis, Zuchthaus
Rechtsmittelbelehrung - Berufung oder Appellation
Strafvollzug

o oA

Das Verwaltungsverfahren
e regelt die vielféaltigen Beziehungen zwischen Staat und Blirger
e Mdglichkeit, einen Entscheid oder eine Verfligung von einer Behérde anzufechten und
Uberprufen zu lassen.
e Rechtsmittel: Einsprache, Beschwerde oder Rekurs

Die Rechtsanwendung

Wenn man ein konkretes Rechtsproblem beurteilen will, sucht man im Gesetz den enstprechenden
Artikel, die zur L6sung in Frage kommen kdnnten.

Anschliessend pruft man die Tatbestandsmerkmale. Sind alle erfillt, so kommt die entsprechende
gesetzliche Regelung (Rechtsfolge) zur Anwendung. Ansonsten nicht.
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Allgemeine Vertragslehre

Die Entstehungsgrunde der Obligation

Obligation (im rechtlichen Sinne)

ist eine Verpflichtung oder ein Schuldverhaltnis, d.h. ein Rechtsverhéltnis zwischen zwei oder
mehreren Personen (Parteien), wonach die eine Partei zu einer Leistung verpflichtet (Schuldner) und
die andere darauf berechtigt ist (Glaubiger).

Verpflichtung oder Schuld bedeutet nicht immer Geldschuld, sondern ganz allgemein die Verpflichtung
zu irgendeiner Leistung:

e Bezahlung einer Geldschuld

e Verrichtung von Arbeit bzw. einer Dienstleistung

e Ubergabe bzw. das Uberlassen einer bestimmten Sache

e Dulden eines Zustandes

Es gibt drei Entstehungsgrinde fur eine Obligation:
1. durch Vertrag
gegenseitige Ubereinstimmende Willensdusserung (= Vereinbarung, Abmachung)

2. durch unerlaubte Handlung
Wenn man einer Drittperson widerrechtlicht Schaden zufuigt, wird man schadenersatzpflichtig.
(,ungewollt®)
a. Verschuldenshaftung = eigenes Verschulden (Absicht, Fahrlassigkeit (grob, leicht))

b. Kausalhaftung - ohne eigene Schuld
i. Haftung des Geschaftsherrn
ii. Haftung des Tierhalters
iii. Haftung des Werkseigentimers
iv. Haftung des Familienhauptes
v. Spezialgesetze fiur weitere Falle der Kausalhaftung
1. Haftpflicht der Eisenbahn- und Schifffahrtsunternehmungen sowie
Fluggesellschaften
2. Haftpflicht der Elektrizititswerke und Kernkraftwerke
3. Haftung des Motorfahrzeughalters
4. Produkte-Haftpflicht

3. durch ungerechtfertigte Bereicherung - Vermdgenszuwendung, die rechtlich nicht begriindet
ist = verjahrt nach einem Jahr seit Kenntnis und nach zehn Jahren seit Entstehung des
Anspruches

a. Vermogenszuwendung ohne gultigen Rechtsbestand (doppelte Bezahlung einer
Schuld, Gutschrift der Bank auf einem falschen Konto)

b. Vermogenszuwendung aus einem nicht verwirklichten Rechtsgrund (Ruckforderung
einer Anzahlung aus einem Mietvertrag, weil er nicht in Kraft trat)

c. Vermdgenszuwendung aus einem nachtraglich weggefallenen Rechtsgrund

Begriff und Wesen des Vertrages

Vertrag
Bezeichnung fir jede Abmachung (Vereinbarung) zwischen Vertragsparteien tiber Leistungen

Es gibt zwei Arten von Rechtsgeschéften
1. einseitige Rechtsgeschéfte - Willensausserung einer Person genugt
(Errichtung eines Testamentes, Ausschlagen einer Erbschaft, Kiindigung eines
Arbeitsverhdltnisses)
2. zweiseitige Rechtsgeschafte > Willensdusserung zweier oder mehrerer Parteien
(Kaufvertrag, Mietvertrag, Erbvertrag, Schenkung, Blrgschaftsvertrag)
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Bei jedem Vertrag gibt es zwei Phasen, die entweder zeitlich zusammen- oder auseinanderfallen:
1. Vertragsabschluss - Rechte und Pflichten entstehen
2. Vertragserfillung - die eingegangenen Verpflichtungen werden erfullt.

Die Vertragsfahigkeit
Vertrage abschliessen darf, wer handlungsfahig ist.

Vertragsfahigkeit
ist die Fahigkeit, durch eigenes Handeln Vertrédge abzuschliessen

Handlungsfahigkeit
ist die Fahigkeit, durch eigenes Handeln Rechte zu erwerben und Pflichten einzugehen.

e natlrliche Personen sind handlungsfahig, wenn sie urteilsfahig und miindig sind.

Urteilsféhigkeit besitzt, wer vernunftgeméss handeln kann, d.h. wer die Tragweite seiner
Handlungen zu erkennen vermag.

Mindigkeit erreicht man mit dem 18. Altersjahr (=Volljahrigkeit)
e juristische Personen sind handlungsféhig, wenn sie die nach Gesetz und Statuten

erforderlichen Organe (Z.B. VR) gewahlt sind.

Der Vertragsabschluss

Ein Vertrag gilt als zustande gekommen, wenn in den wesentlichen Punkten Willenstibereinstimmung
besteht.

decken sich inhaltlich
der Vertrag ist entstanden

Z.B. ein Angebot; Z.B. eine

eine Bestellung) Bestellung, die
sofortige
Lieferung

Antrag oder Angebot

verbindlich unverbindlich

Durch entsprechenden Zusatz wird der
Antragsteller nicht gebunden: freibleibend,
ohne Gewabhr, unverbindlich, solange Vorrat

Grundsétzlich ist jeder Antrag verbindlich,
sofern nichts Gegenteiliges erwahnt ist.
Immer verbindlich sind Auslagen von Waren
mit Preisangaben (z.B. im Laden, im
Schaufenster, ausser ,verkauft®,
Lunverkauflich®)

Prospekte, Preislisten, Tarife, Kataloge,
Inserate, Angebote im Internet, Werbespots
(dienen in erster Linie der Information)

befristet unbefristet
Offerent bleibt wahrend der von Es wird keine Frist
ihm gesetzten Frist gebunden genannt

(z.B. ,Dieser Sonderpreis gilt fiir
Bestellungen bis 30. Juni®)

Antrag unter
Anwesenden

Im miindlichen oder telefonischer Im schriftlichen Verkehr gilt das
Verkehr bleibt der Antragssteller Angebot so lange, bis bei
solange gebunden, als von der normalem Postablauf eine
Sache gesprochen wird. Antwort erwartet werden kann

Antrag unter
Abwesenden

(bis ca. eine Woche)
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Die Form der Vertrage

Nach dem OR gilt némlich der Grundsatz der Formfreiheit. Besondere Form ist nur notwendig, wenn
es das Gesetz vorschreibt. Empfohlen ist schriftlich > man tberlegt sich den Vertragstext besser und
hat allenfalls Beweismittel.

Wer unterschreibt, der gebunden bleibt!
e Einen korrekt abgeschlossenen Vertrag kann man nur aufheben wenn die Gegenpartei
einverstanden ist.
e Wenn zwei Partner einen Vertrag gemeinsam unterschreiben, haften sie auch gemeinsam
(solidarisch)

In gewissen Fallen schreibt das Gesetz fiir Vertrage oder fir einseitige Rechtsgeschéfte wie
Testament eine bestimmte Form vor. Je weitreichender die Folgen eines Vertrages sind, desto
strenger sind die Formvorschriften.

Man unterscheidet folgende Stufen bei den Formvorschriften:
1. die einfache Schriftlichkeit (z.B. Lehrvertrag, Konkurrenzverbot, Abtretung einer Forderung)

2. die qualifizierte Schriftlichkeit > Verwendung eines offiziellen Formulars, Teile handschriftlich
(z.B. Blrgschaftsvertrag einer naturlichen Person bis 2000 CHF, Mietzinserh6hung)

3. offentliche Beurkundung
(z.B. Kaufvertrag fur ein Grundstiick, Ehevertrag, Erbvertrag, Burgschaftsvertrag einer
natirlichen Person tiber 2000 CHF)

4. Eintrag in ein 6ffentliches Register

5. Offentliche Beurkundung und Eintrag in ein 6ffentliches Register
(z.B. Griindung einer AG)

Die Nichtbeachtung der gesetzlichen Formvorschriften hat stet die Nichtigkeit des
Vertrages zur Folge.

Der Vertragsinhalt

Es gilt der Grundsatz der Vertragsfreiheit, d.h. die Vertragsparteien sind im Rahmen der
Rechtsordnung frei,

e 0b sie Uberhaupt einen Vertrag abschliessen wollen

e was flr einen Vertrag und mit welchem Inhalt sie ihn abschliessen wollen

e mit wem sie einen Vertrag abschliessen wollen

Nach der Art der Pflichten unterscheidet man folgende Arten von Vertragen:
e Verausserungsvertrage
o Kaufvertrag
o Tauschvertrag
o Schenkung
e Vertrdge auf Arbeitsleistung
o Arbeitsvertrag
o Werkvertrag
o Auftrag
o Verlagsvertrag
e Vertrdge auf Gebrauchsuberlassung
o Mietvertrag
Leasingvertrag
Pachtvertrag
Gebrauchsleihe
Darlehensvertrag
Kreditvertrag

O O O O O
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e Aufbewahrungs- und Sicherungsvertrage
o Hinterlegungsvertrag
o Lagergeschaft
o Birgschaftsvertrag
o Pfandvertrag

Die wichtigsten Vertrage sind im OR oder in Spezialgesetzen geregelt.

Ein Vertrag bzw. ein einzelner Vertragsbestandteil ~wenn es nur einen Nebenpunkt betrifft — ist nichtig
und damit zum Vornherein ungultig in den folgenden drei Féllen:
1. Der Vertragsinhalt ist objektiv unméglich (Landverkauf auf Mond etc.)
2. Der Vertragsinhalt ist rechtswidrig (Verkauf von Drogen etc.)
3. Die vereinbarte Leistung verstosst gegen die guten Sitten (Leihmuttervertrag, Vereinbarung
von Schmier- und Schweigegeldern)

Mangel beim Vertragsabschluss

0 .. Ss,
e Willensmangel QQ\% e

Gultige Vertrage Anfechtbare Vertrage Nichtige Vertrage

Sie bewegen sich im Sie sind fur die benachteiligte Sie sind zum Vornherein

Rahmen der Rechtsordnung

Wesentlicher Irrtum.

Vertragspartei nicht
verbindlich, wenn diese sich
wehrt; andernfalls sind sie
glltig.

- wesentlicher Irrtum

- absichtliche Tauschung

- Drohung

- Ubervorteilung

unguiltig, d.h. rechtlich nicht
existent und damit
unklagbar.

- unmdoglicher Vertragsinhalt
- widerrechtlicher
Vertragsinhalt

- unsittlicher Vertragsinhalt

Ein Irrtum ist dann wesentlich, wenn er so gross (schwerwiegend) ist, dass der Vertrag nicht

abgeschlossen worden ware, wenn der Irrende ihn gekannt héatte.

1. Eine Partei irrte sich in der Art des Vertrages
2. Eine Partei irrte sich in der Sache oder Person
3. Eine Partei irrte sich Uber den Umfang der Leistung oder Gegenleistung

4. Eine Partei irrte sich im Sachverhalt oder in einem wesentlichen Punkt (= Grundlagenirrtum)

Absichtliche Tauschung

Vertragsabschluss kam nur unter Vorspielung falscher Tatsachen oder Unterdriickung von Tatsachen

zustande

Drohung (widerrechtliche Furchterregung)
Partei wurde unter erheblichem Druck zum Vertragsabschluss bewogen

Ubervorteilung

offenbares Missverhdltnis zwischen Leistung und Gegenleistung. Ausnitzung.

Weist ein Vertrag ein solcher Mangel auf, so ist er innert Jahresfrist seit Entdeckung

des Mangels anfechtbar.

Flavio De Roni
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Die Vertragserfillung

Bei der Vertragserfillung sind die folgenden Probleme zu I6sen:
e Gegenstand der Erfullung (was und wie erfiillt werden muss)
e Ortder Erfillung (wo erflillt werden soll)
e Zeit der Erfillung (wann erfillt werden muss)

Die Verjahrung

Die meisten vertraglichen Verpflichtungen erléschen, indem sie erfillt werden (z.B. Verkaufer liefert,
Kaufer zahlt). Wenn sich nun der glaubiger um seine Forderung nicht kimmert, kénnten Schulden und
Forderungen ewig fortleben, und die Beweismittel waren auf ewige Zeiten aufzubewahren. Dem beugt
nun das Gesetz durch die Verjahrung vor und sorgt damit flir Rechtssicherheit.

- Verjahrungseinrede

Forderung kann nicht mehr eingetrieben werden. Forderung besteht aber weiter: Erfullung ist freiwillig.

10 Jahre betragt die allgemeine Verjahrungsfrist

5 Jahre Verjahrungsfrist gilt fir die meisten Forderungen im Alltag

3 Jahre Verjahrungsfrist fir Wechselforderungen

2 Jahre Verjahrungsfrist fir Anspruche aus einer Versicherungspolice gegentber
Versicherung

1 Jahr Verjahrungsfrist fur Haftpflichtanspriche

e 20 Jahre Verjahrungsfrist fur Verlustscheinforderungen gegeniber dem Schuldner
e Unverjahrbare Forderungen wie Bsp. Hypotheken

Die Sicherung der Vertragserfillung

Durch den Abschluss eines Vertrages entstehen Rechte und Pflichten. Damit aber der Schuldner ein
grosses Interesse daran hat, seine eingegangenen Verpflichtungen richtig und rechtzeitig zu erflllen,
verlangt der Glaubiger von ihm oft eine Sicherheit.

Man unterscheidet folgende Arten von Sicherheiten:
e Realsicherheiten

o Kaution

o Reugeld

o Retentionsrecht

o Eigentumsvorbehalt
o Fahrnispfand

o Grundpfand
e Personalsicherheiten
o Konventionalstrafe
o Zession
o Birgschaft

Die Kaution
Hinterlegung einer bestimmten Geldsumme bei einer neutralen Stelle (z.B. Bank). Bei
Vertragsverletzung kann dann die Kaution zur Deckung des Schadens verwendet werden.

Die Konventionalstrafe
Konventionalstrafe ist eine Vertragsstrafe (eine Art Busse), die bei Verletzung des Vertrages bezahlt
werden muss.

Das Reugeld
Preis, der eine Partei der anderen bezahlen muss bei Vertragsrucktritt.

Retentionsrecht

Das Retentions- oder Zurlickbehaltungsrecht ist das Recht des Glaubigers, eine dem Schuldner
gehdrende bewegliche Sache (z.B. Auto, Wertpapiere), die sich in seiner Gewalt befindet, zur
Sicherung einer Forderung so lange zuriickzubehalten, bis er fir seine Forderung befriedigt ist.
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Der Eigentumsvorbehalt
Das Eigentum geht normalerweise auf den Kaufer tiber:
e bei beweglichem Sachen (z.B. Auto, Mobel) mit der Ubergabe der Kaufsache und nicht erst
mit der Bezahlung
e bei unbeweglichen Sachen (z.B. Liegenschaft) mit dem Eintrag ins Grundbuch.

Wenn Eigentumsvorbehalt vereinbart wird, behélt der Verkaufer das Eigentum der zu tbergebenden
Sache bis zur vollsténdigen Bezahlung.

Die Zession
Glaubigerwechsel - Forderung wird auf einen neuen Glaubiger tbertragen

Das Fahrnispfand
Wenn der Schuldner nicht zahlt, kann der Glaubiger das Pfand verwerten und sich aus dem Erl6s
befriedigen.

Man unterscheidet:
e Faustpfand
e Registerpfandrecht

Das Grundpfand

Wenn dem Glaubiger zur Sicherung seiner Forderung ein bebautes oder unbebautes Grundstiick
verpféandet wird, liegt ein Grundpfand vor. Pfandrechte an einem Grundstlick entstehen in der Regel
durch einen Pfandvertrag, der 6ffentlich beurkundet sein muss.

Es gibt drei Formen des Pfandrechtes:
e Grundpfandverschreibung
e Schuldbrief
o Gllt

Blrgschaft

Die Birgschaft ist ein wichtiges Sicherungsmittel fur Kredite. Sie wird vor allem dann angewendet,
wenn der Schuldner einen gewéhrten Kredit nicht anderweitig sicherstellen kann. Bei der Biirgschaft
haftet neben dem Schuldner nicht eine Sache, sondern der Birge - Personalsicherheit. Wenn der
Hauptschuldner nicht mehr zahlen kann, muss der Blrge zahlen.

Kaufvertrag

Der Kaufvertrag gehért zusammen mit dem Tauschvertrag und mit der Schenkung zur Gruppe der
Verausserungsvertrage. All diese Vertrage haben gemeinsam, dass das Eigentum an einer Sache
oder an einem Recht auf eine neue Person Ubertragen wird.

Kaufvertrag
Ubertragung des Eigentums gegen Bezahlung eines Kaufpreises (Barkauf eines Pullovers, Kauf von
Elektrizitat)

Allgemeines

Der Kaufvertrag bezweckt, durch eine gegenseitige Willensadusserung, das Eigentum an einer
Sache oder an einem Recht gegen Entgelt zu Gbertragen.

Kaufvertra
® Refc(?t S—— g * Pflicht, die versprochene
auf die Kaufsache _A Ware ~ Kaufsache zu liefern
* Pflicht, den Kauf- [ Kauter =— T Verkaufer | » Rechtauf den
preis zu zahlen - Geld — vereinbarten Kaufpreis

Aus der obigen Darstellung ist ersichtlich, dass jede Vertragspartei sowohl Glaubiger als auch
Schuldner ist. = zweiseitiger Vertrag (zwei Obligationen: Waren-Obligation und Kaufpreis-Obligation)
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Der Kaufvertrag tritt in verschiedenen Formen auf:

a) nach der Art des Kaufgegenstandes

fiir eine bewegliche Sache
|
¥

| Fahrniskaut

{

fiir eine unbewegliche Sache

-
Feiiea]

Es handelt sich um ein Grundstick im Sinne von
ZGB 855 (z.B. ein Stlck Land, ain Mehrfamilien-

haus, eine Eigentumswohnung).

| Gattungskauf |

Die Kaufsache ist nur der Gattung {der Art) nach
bestimmt. Es sind vertretbare Sachen, d h.
sie sind in der gleichen Beschaffenheit und
Qualitdt in grosser Menge vorhanden und
untersinander austauschbar. Der Gattungs-
kauf ist der wichtigste Anwendungsfall des
Fahrniskaufes, z. B. alle Rohstoffe wie Kupfer,
Gold, Heizdl; alle Nahrungsmittel wis Weizen,
Zucker, Aktien und Obligationen: Blicher, Hafte,
neue Autos, Fernsehapparate.

b) nach der Zahlungsart

| i Spe;ieskaljf

Gegenstand des Kaufverlrages ist eine nicht
vertrelbare Sache. Die Speziesware ist eine
nur einmal voritandens Sache {(— Einzel-
stiick}, Sie ist wegen ihrer Individualitat ein-
malig und kann nicht ohne weiteres durch ein
gleiches Stick derselben Qualital und Beschaf-
fanheit ersetzt werden;

z.B. alle Occasionsgegenstinde (wie ein
Gebrauchtwagen), ein Originalgemalde, sine
Briefmarkensammlung, eine Statue in sinem
Anliouititengeschért,

| Kautvertrag
v
| ks
| — R/ Y
gewdhnlicher Vorauskz:‘:nflungs- : gewdhnlicher ? Abzahlungs-
Barkauf (Sparvertrag) Kreditkauf kauf .

Die Zahlung erfolgt
sofort bei Ubergabe
(—= Zug-um-Zug-Ge-
schéaft). Der Kaufpreis
ist sofort zu entrich-
ten, wenn nichts ande-
res vereinbart worden
oder Ublich ist.

Eine bestimmte Sum-
me wird durch monat-
liche Ratenzahlungen
im Voraus zusammen-
gespart, um spater da-
von eine Anschaffung
tatigen zu konnen.

Heute bedeutungslos.

Der Kaufpreis wird
nach Uhergabe in-
nerhalb der verein-
barten Frist bezahli
(z.B. innert 30 Tagen).

Flr die Beurteilung eines Rechisproblems aus dem Kaufverirag gelien

¢ zuerst die speziellen Vorschriften Gker den Kaufvertrag im OR.
Falls auf eine bestimmte Frage unter dem Kaufvertrag keine Antwort zu finden ist, gelten

e dann die Bestimmungen der allgemeinen Yertragslehre (OR 1 1f.).

Es ist eine Anzahiung
zu leisten, und der
Rest des Kaufprei-
ses wird in Monats-
raten getilgt.

Flavio De Roni
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Der Fahrniskauf

Der Kaufvertrag fur bewegliche Sachen ist formlos (also auch mundlich) gliltig. Bei wichtigen
Ké&ufen ist aus Beweis- und Sicherheitsgriinden Schriftlichkeit die Regel.

In der Praxis ist es Ublich, fir Art, Zeitpunkt und Ort der Erfiillung entsprechende
Vertragsbedingungen zu vereinbaren. Ist nichts abgemacht worden und auch nichts durch die Natur
des Rechtsgeschaftes bestimmt, so gelten die Vorschriften der allgemeinen Vertragslehre.

Weiter konnen die Parteien vereinbaren wer die Transportkosten und die Kosten der Ubergabe zu
tragen hat, Wenn nichts vereinbart worden ist und liegen auch keine Handelsusanzen vor, so gilt die
Regelung nach OR 188/189.

Warenschulden sind Holschulden
Geldschulden sind Bringschulden

Ubergang von Nutzen und Gefahr

Hier geht es vor allem um die Frage, wer das Risiko tragt fur den zufalligen Untergang oder fir
die zufallige Verschlechterung der Kaufsache bzw. wer den Nutzen einer nachtréglichen
Aufwertung beanspruchen kann wahrend der Zeitspanne, die zwischen Kaufabschluss und
Erflllung liegt.

-> OR 185

Der Gerichtsstand

Im internationalen Verkehr ist es Ublich und sinnvoll, dass Parteien im Vertrag ausdriicklich das
anzuwendende Recht und den Gerichtsstand festlegen, wodurch Rechtsunsicherheit und unnétige
Kosten vermieden werden.

Haben die Parteien nichts vereinbart, so gilt nach dem Gerichtsstandsgesetz der allgemeine
Grundsatz, wonach der ordentliche Gerichtsstand stet der Wohnsitz (bei natirlichen Personen) bzw.
Sitz (bei Unternehmung) des Beklagten ist. Die Betreibung ist immer am Wohnsitz des Schuldners
einzureichen.

Die Vertragsverletzungen

Es kommt immer wieder vor, dass eine Vertragspartel (Verkéufer oder Kaufer) ihre Vearpflichtung (iberhaupt
nicht, nicht rechtzeitig oder nichl einwandfrei erfilllt. Die schuldhafte Vertragspartei muss, je nach
Tatbestand, mit verschiedenen Rechtsfolgen rechnen, d.h. sie haftet aus Vertragsverletzung. Wie
streng man aber gegen die schuldige Vertragspartei vorgehen will, ist oft eine Ermessensfrage und
héngt davan ab, wie weit man alllallige gute Geschifisheziehungen auls Spisl sstzen will; sine gawisse
kulanz (Grosszlgigkeit) wird sich in vielen Fallen als sinnvoll erweisen.

| Vertragsverletzungen ‘

| durch Kaufer | durch Verkﬁufer|
| e
¥ . { 1

(1) Annahmeverzug 6 mangelhafte

i llie_zferu_ng. :

!Jer Kiufer verweigert  Der KAufer zahlt nicht  Der Verkaufer hilt den  Der Verkaufer hat Waren
in ungerechtfertigter  zum vereinbarlen Zeit-  versinbarten Lieferter-  gelieferl, die nicht die
Weise die Annahme  punkt. min nicht ein. zugesicherten Eigen-
der Ware, schaften besitzen.

@D -Liéfemhgéverz_ug

(@ Zahlungsverzug
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Besondere Arten des Fahrniskaufes und verwandte Vertrage
Neben den ublichen Kaufvertragen gibt es zahlreiche Spezialfdlle des Fahrniskaufes sowie einige
verwandte Vertrage mit dem Konsumentenschutz:

COoNOGO~WNE

Unverlangte Waren (nicht verlangte Ansichtssendung)

Kauf auf Probe oder Besicht (verlangte Ansichtssendung)

Kauf zur Probe (Probekauf)

Kauf nach Probe (nach Muster)

Kauf auf Abruf (Sukzessivlieferungsvertrag)

Steigerungskauf

Kauf an der Haustur, am Arbeitsplatz, auf 6ffentlichen Platzen oder an Werbeveranstaltungen
Vorauszahlungsvertrag

Abzahlungskauf

10. Konsumkreditvertrag
11. Reisevertrag Uber Pauschalreisen

- siehe GM S.61-63

Der Grundstuckkauf

Ein Grundstickkauf liegt vor, wenn eine unbewegliche Sache Kaufgegenstand ist. Als Grundstilicke
gelten rechtlich:

ein unbebautes Stick Land

ein bebautes Stlck Land (eine Liegenschaft)

Bergwerke

Miteigentumsanteile an einem Grundstiick (Stockwerkeigentum: Eigentumswohnungen,
Biroraumlichkeiten im Stockwerkeigentum)

die in das Grundbuch aufgenommenen selbstéandigen und dauernden Rechte, wie z.B. ein
Baurecht, ein Quellenrecht

Der Kaufvertrag fur ein Grundstiick bedarf der 6ffentlichen Beurkundung.
Grundstuckeigentimer wird man aber erst mit dem Grundbucheintrag. Die Kosten der
Beurkundung hat der Kaufer zu tragen, sofern nichts anderes vereinbart ist.

Sehr oft finden wir auf einem Grundstiick noch bestimmte Belastungen (ersichtlich im Grundbuch-
Auszug), die den Eigentiimer in seiner Freiheit mehr oder weniger stark einschranken. Wir
unterscheiden folgende vier Belastungen:

Grunddienstbarkeiten (Servitute): Der Eigentimer des belasteten Grundstiickes muss etwas
dulden (z.B. Wegrecht, Durchleitungsrecht, Weiderecht)

Grundlasten: Der Eigentimer des belasteten Grundstiickes muss etwas tun (z.B. Unterhalt
des Strasschens)

Pfandrechte: Der Eigentiimer hat das Grundstuck verpfandet. Dies erlaubt dem
Pfandglaubiger, sich aus dem Pfanderlts infolge Verwertung zu befriedigen

Vormerkungen: bestimmte persodnliche Rechte erhalten dringliche Wirkung
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Mietvertrag

Durch den Mietvertrag verpflichtet sich der Vermieter, dem Mieter einen Gegenstand zum Gebrauch
zu Uberlassen gegen Bezahlung eines Mietzinses. Mietvertrag kann formlos abgeschlossen werden,
doch ist Schriftlichkeit bei wichtigeren Mietvertragen aus Beweis- und Sicherheitsgriinden tiblich. Man
verwendet standardisierte Mietvertragsformulare, worin die Rechte und Pflichten von Mieter und
Vermieter ausfuhrlich geregelt werden.

Beispiele:
e Miete von beweglichen Sachen: Auto, TV, Velo, Musikinstrument
e Miete von Wohn- und Geschéftsraumen

Rechte und Pflichten des Mieters

1. Mietegegenstand sorgféltig gebrauchen; andernfalls ist der Schaden zu ersetzen. Mieter haftet
nicht fir normale Abnitzung

2. vor dem Mietantritt ist der Gegenstand genau zu prifen und allenfalls eine Mangelliste zu
erstellen. Ubergabeprotokoll

3. vereinbarter Mietzins ist fristgerecht zu bezahlen

4. Kleinere Reparaturen sind vom Mieter zu tragen, sofern der Mietvertrag nichts anderes
vorsieht

5. Untermiete ist grundsatzlich erlaubt (stillschweigende oder ausdrickliche Zustimmung, ausser
bei Bereicherung des Mieters etc kann er verweigern)

6. dem Mietvertrag fur eine Wohnung kann ein Ehegatte alleine rechtsgiiltig abschliessen.

7. Wer eine Wohnung oder einen Geschaftsraum ausserterminlich (nicht auf den vertraglichen
Termin) kundigt, haftet bis zum Ablauf der vertraglichen Kiundigungsfrist fir den Mietzins. Man
kann Ersatzmieter vorschlagen...

Rechte und Pflichten des Vermieters

1. Mietgegenstand ist in gebrauchsfahigem Zustand zu Ubergeben und zu unterhalten, er erhélt
dafir den vereinbarten Mietzins.

2. Vermieter tragt Lasten und Abgaben (z.B. Steuern) sowie die grosseren Reparaturen

3. Wenn der Mieter mit der Zahlung des Mietzinses in Riuckstand ist, kann ihm der Vermieter
schriftlich eine Zahlungsfrist ansetzen (min. 10 Tage bei beweglichen Sachen, min. 30 Tage
bei Wohn- und Geschaftsrdumen).
Ausserdem kann er Kaution (Mietzinsdepot) von max. 3 Monatsmieten verlangen

4. Wird das Mietobjekt veraussert, so geht das Mietverhdaltnis mit dem Eigentum auf den
Erwerber Gber und muss weitergefuhrt werden.

5. Bekanntgabe des Mietzinses des Vormieters auf Verlangen des neuen Mieters fur
Vergleichszwecke.

6. Mietzinserh6hungen sowie Kiindigungen durch den Vermieter nur mit dem amtlich
genehmigten Formular (Formular vom Kanton, schriftlich). Ansonsten nichtig.

Beendigung des Mietverhaltnisses

1. Automatisch nach Ablauf der vereinbarten Mietdauer bei einem befristeten Mietverhaltnis.

2. Durch Kundigung bei einem unbefristeten Mietverhaltnis, und zwar immer schriftlich bei
Wohnungen und GeschéaftsrAumen. Kindigung ist empfangsbedirftiges Rechtsgeschéft
(muss spatestens am letzten Werktag bei der Gegenpartei eingetroffen sein)

Kundigungsschutz

1. Kundigung ist nichtig, wenn Formfehler vorliegen

2. Kundigung ist anfechtbar, wenn sie gegen treu und Glauben verstosst und somit missbrauchlich
ist

3. Die Kiundigung kann aufgeschoben und das Mietverhéltnis erstreckt (verlangert) werden. Dies ist
maoglich, wenn die Beendigung des Mietverhéltnisses fur den Vermieter oder seine Familie eine
Harte darstellt, die durch die Interessen des Mieters (z.B. dringender Eigenbedarf) nicht zu
rechtfertigen ist.
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Schutz vor missbrauchlichen oder iibersetzten Mietzinsen

1. Vermieter muss Mietzinserh6hung mindestens 10 Tage vor Beginn der Kiindigungsfrist auf
einem vom Kanton genehmigten Formular mitteilen und begriinden. Liegen Formfehler vor, ist
die Mietzinserhthung nichtig und damit unwirksam.

2. Mieter kann gegen eine Mietzinserh6hung bzw. gegen eine ausgebliebene Mietzinssenkung
binnen 30 Tage bei der Schlichtungsbehoérde Einsprache erheben und den Mietzins
anfechten.

Familien- und Erbrecht

Die Eheschliessung
Bekanntschaft - Verlobung - Vorbereitungsverfahren - Zivile Trauung - Kirchliche Trauung

Verlobung
e privates Versprechen einer zukinftigen Ehe
e Bewahrungs- oder Probezeit
e Bei Auflésung des Verldobnisses kdnnen die von beiden Teilen gemachten Geschenke
zurtckgefordert werden.

Vorbereitungsverfahren
e Das Brautpaar muss personlich beim Zivilstandsheamten am Wohnsitz des Brautigams oder
der Braut vorsprechen und die notwendigen Papiere vorlegen (z.B. Personenstandsausweis)
e Braut und Brautigam mussen urteilsfahig und miindig sein.

Zivile Trauung
e erfolgt in Anwesenheit von 2 miindigen und urteilsfahigen Zeugen im amtlichen Trauungslokal
des frei gewahlten Zivilstandskreises
e Ehe ist von Gesetzes wegen rechtsgiltig
e Familienbichlein

Kirchliche Trauung

e nicht obligatorisch, darf erst nach der zivilen Trauung gegen Vorweisung des Ehescheines
vorgenommen werden

-> GM S.170 — 206 (zuviel Informationen zum Zusammenfassen)
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Arbeitsvertrag

Der Einzelarbeitsvertrag
> GM S.77-89

Wirtschaft und Recht
Zusammenfassung

Ein Arbeitsverhaltnis zwischen einem Arbeitnehmer und Arbeitgeber wird durch verschiedene

Vorschriften geregelt:
1. Gesetzliche Bestimmung
a. Arbeitsgesetz enthalt zwingende Vorschriften tber

i. Unfall- und Gesundheitsvorsorge
ii. Arbeits- und Ruhezeit
iii. Abend-, Nacht- und Sonntagsarbeit mit Gleichstellung von Mann und Frau
iv. Schilerarbeit
v. Schutz der schwangeren Frauen und jugendlichen Arbeiter
Berufsbildungsgesetz
i. Verordnungen und Ausbildungsreglemente (- Lehrpléane)
ii. umfangreicher Vorschriften Uber die Berufslehre
Obligationenrecht enthalt Vorschriften Giber den individuellen Arbeitsvertrag im
privatrechtlichen Bereich - gilt nicht fir Beamte
Personalgesetze regeln die Arbeitsverhaltnisse der Angestellten und Beamten
(6ffentlich-rechtliches Arbeitsverhaltnis)
Bundesgesetz Uber Arbeitsvermittiung und den Personalverleih unterstellt die
Temporarbiros und Stellenvermittlungsbiiros einer Bewilligungspflicht und enthalt

zahlreiche Schutzbestimmungen zugunsten des Arbeitnehmers
2. Vertragliche Vereinbarungen

a. Gesamtarbeitsvertrag (GAV) - zwischen grossen Unternehmungen und

Gewerkschaft
b. Einzelarbeitsvertrag (EAV) - Details fur den einzelnen Mitarbeiter

3. Firmeninterne Reglemente sind vor allem in grosseren Unternehmungen tblich und bilden

einen integrierenden Bestandteil des Einzelarbeitsvertrages

ausserdem:
e Begriff und Abschluss
e Rechte und Pflichten der Vertragsparteien
o Pflichten des Arbeitnehmers
o Pflichten des Arbeitgebers
e Beendigung des Arbeitsverhéltnisses
e Konkurrenzverbot

Der Lehrvertrag
> GM S. 90

Der Gesamtarbeitsvertrag
> GM S.90

Der Normalarbeitsvertrag
> GM S.91

Fragen S. 94
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Volkswirtschaftslehre

Die Volkswirtschaftslehre beschéftigt sich mit:
e der Arbeitslosigkeit

der Kriminalitat

der Inflation

den Zinssétzen

der Stimmbeteiligung bei Wahlen

den Mietpreisen

dem Heiratsverhalten junger Manner

den Staatsdefiziten

der Umweltverschmutzung usw.

Aufgaben der Volkswirtschaftslehre

1. Beschreiben von wirtschaftlichen Vorgangen.
Warum sinken die Hypothekarzinsen?
Warum steigt die Arbeitslosigkeit?

2. Erklaren von wirtschaftlichen Vorgangen.
3. Ablauf des Weltwirtschaftsgeschehens prognostizieren.

4. beeinflussen

Okonomisches Prinzip

Die Guter zur Bedurfnisbefriedigung und die Produktionsfaktoren bleiben knapp — die Bedurfnisse der
Menschen bleiben unbegrenzt.

Menschen missen dauernd irgendwelche Entscheide treffen. Die Volkswirtschaftslehre interessiert
die Frage, WIE entschieden wird.

Wir gehen davon aus, dass Menschen nicht rein zuféllig entscheiden, sondern dass sie ihrem Handeln
gewisse Regeln zugrunde legen. Dabei nehmen wir an, dass der Mensch unter verschiedenen
Maoglichkeiten jene wahlt, die er fur die beste hélt, das heisst, dass er mit seinem Entscheid seinen
Nutzen maximieren will und sich dementsprechend ékonomisch rational verhalt.

Der ,homo oeconomicus® entscheidet also so, dass er in einer gegebenen Situation — unter
Berticksichtigung seiner Mittel — jene Mdglichkeit wahlt, die seinen Nutzen maximiert.

Minimumprinzip
er versucht seine Bedurfnisse mit moéglichst geringem Einsatz an Mitteln zu erreichen.

Maximumprinzip
Er versucht mit gegebenen Mitteln eine mdglichst hohe Bedurfnisbefriedigung zu erreichen.

Beim homo oeconomicus handelt es sich um ein Modell. das von individuellen
Persodnlichkeitsmerkmalen absieht. = Abstraktion =» Durchschnittsverhalten

Opportunitatskosten

Wenn man sich fur etwas entscheidet, kostet dieser Entscheid den Verzicht auf den Nutzen der nicht
gewahlten Alternative. Diesen Verzicht bezeichnet man als Opportunitatskosten.

Die wichtigste Erkenntnis aus dem Opportunitatskostenprinzip ist, dass nichts gratis
ist!
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Ziele der Wirtschaftspolitik

Die Ziele der Wirtschaftspolitik sind in einem Gbergeordneten Zusammenhang mit den
gesellschaftlichen Zielen wie Freiheit, Unabhangigkeit, nachhaltige Entwicklung und Sicherheit zu
betrachten.

In der Wirtschaftspolitik sind so genannte magische Vielecke popular geworden:

Vollbeschéftigung

Preisstabilitat

Aussenwirtschaftliches Gleichgewicht
Wirtschaftswachstum

gerechte Einkommens- und Vermogensverteilung
Erhaltung und Verbesserung der Umweltqualitat

Als magisch werden die Vielecke deshalb zu bezeichnet, weil es schwierig, alle Ziele gleichzeitig zu
erreichen.

e Zielharmonie: Das Anstreben des einen Ziels fordert das Erreichen eines anderen (z.B.
Wirtschaftswachstum und Vollbeschaftigung)

e Zielneutralitat: In seltenen Fallen und meistens nur flr eine begrenzte Periode kann ein Ziel
angestrebt werden, ohne dass ein anderes Ziel tangiert wird (z.B. Preisstabilitat und
Umweltqualitat).

e Zielkonkurrenz: Das Anstreben des einen Ziels behindert — zumindest kurzfristig — das
Erreichen eines anderen (z.B. Preisstabilitat und Vollbeschéaftigung).

Der klassische ,trade off* ist der zwischen ,Butter und Kanonen®. Je mehr fiir die Armee (Kanonen)
ausgegeben wird, desto weniger bleibt fir andere Guter (Butter).

Das heutige Interesse konzentriert sich — in einem noch selten dagewesenen Konsens — auf folgende
Zielsetzungen, bzw. Fragestellungen:

Wie kdnnen wir die Wettbewerbsféahigkeit der schweizerischen Wirtschaft starken? Wie kénnen wir
unsere Standortattraktivitat gegentber dem Ausland steigern?

Genauso wie bei der individuellen Zielsetzung préagen auch bei gesamtwirtschaftlichen Zielsetzungen
Opportunitatskosteniiberlegungen und Austauschbeziehungen — in der Fachsprache ,trade offs"
genannt — den Entscheid zwischen den verfugbaren Moglichkeiten: Ein bisschen weniger Arbeitslose
gegen ein bisschen weniger Preisstabilitdt oder mehr Wachstum gegen weniger Umweltqualitat.

Die Volkswirtschaftslehre hat die Aufgabe, wirtschaftliche Vorgéange zu beschreiben, zu
erklaren, zu prognostizieren und zielgerichtet zu beeinflussen. Dabei spielen
Opportunitatskostenuberlegungen, Zielkonkurrenzen und Austauschbeziehungen (trade off)
eine wichtige Rolle.

Anreize und ihre Wirkung

Der Mensch ist keine Maschine, er lasst sich nicht sich nicht so leicht in die gewiinschte Richtung
steuern.

Das unermiudliche Streben des homo oeconomicus nach seinem eigenen Vorteil macht ihn
besonders empfanglich fur Anreize. Allerdings sind politische Steuerungsversuche immer von
gewissen Nebenfolgen begleitet.

Bsp ,Sackgebihren®:
Die Anzahl Sacke hat zwar abgenommen, dafir hat das Gewicht zugenommen, wilde Deponien
vermehrten sich und Abfalltransporte in Nachbargemeinden traten auf.

Flavio De Roni -21-



Wirtschaft und Recht
Zusammenfassung

Bsp Steuererhéhungen:
Steuererhéhungen kénnen zu einem Riickgang der Steuereinnahmen fiihren, weil dadurch
Steuerhinterziehung, Schwarzarbeit und ein Wechsel des Wohnortes attraktiver werden.

Die Entscheidung fiir diese Ausbildung war gleichzeitig ein Entscheid gegen eine andere Ausbildung
oder Tatigkeit. Solche Austauschbeziehungen (trade offs) pragen die 6konomische Wahlhandlung.

Guter/Bedurfnisse

Die Volkswirtschaftslehre beschéftigt sich mit:
e Beschaftigungsmdglichkeiten

Einkommen

Guter

Geld

Zeit

Wohnungen

Einnahmen

Liebe und Geborgenheit

saubere Luft

Knappheit = Verhaltnis zwischen den verfliigbaren Mitteln und den Bedurfnissen
(Wir wollen von bestimmten Gitern mehr haben, aus uns zur Verfligung steht)

Bedurfnispyramide von Maslow

Selbstverwirklichung Nach Maslow:
Néchste Ebene wird erst erreicht, wenn
Soziale Anerkennung die untere vollstandig befriedigt ist.
Soziale Beziehungen Tatsache:
Menschen versuchen moglichst viel auf
Sicherheit einmal zu erfillen

Kdrperliche Bediirfnisse

Einteilung der Giter

Guter sind das Ergebnis eines Produktionsprozesses und dienen der
Bedurfnisbefriedigung.

Alle Mittel, die in der Produktion von Gltern eingesetzt werden, um ein Gut zu
erzeugen, nennt man Produktionsfaktoren.
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Guter
ertsc_r_laftllche Freie Giiter
Guter
Nachfrage gratis
9
Erzielen Preis
Sachglter Dienstleistungen

Konsumgditer Investitionsguter
Arbeit = produktive Tatigkeit eines Menschen
Natirliche Ressourcen: Boden, Rohmaterial
Realkapital: Menschen, Anlagen, Gebaude
Wissen: Humankapital, techn. Fortschritt

Arbeitsteilung, Tausch und Geld

Vorteile der Arbeitsteilung und der Spezialisierung:
Jede Person spezialisiert sich auf die Erbringung jener Leistungen, fiir die sie wegen besonderer
Fahigkeit oder Veranlagung geeignet ist.

Arbeitsteilung und Spezialisierung entscharfen das Knappheitsproblem, weil sich dadurch die
Produktivitat (=Leistung pro Stunde oder Arbeitskraft) und damit das Gitervolumen steigern lasst.

Geld erfillt folgende Funktionen:
e Zahlungsmittel
e Rechnungseinheit
e Wertaufbewahrungsmittel

Transaktionskosten = Alle Kosten, die entstehen, wenn man ein Tauschgeschéaft abwickeln will.

Angebots- und Nachfrage-Schema

siehe Skripte:

[Der Markt — Die Preisbildung]

[Wechselwirkungen von Angebot, Nachfrage, Preis]

Preis: Ist der in Geld ausgedrickte Tauschwert fir ein Sachgut oder eine Dienstleistung.

Angebot: Ist diejenige Menge an Sachgutern und Dienstleistungen, die von den
Produzenten auf dem Markt zum Verkauf bereitgestellt wird.

Nachfrage: Ist der Wille der Konsumenten, Sachgiter und Dienstleistungen zu erwerben,
um die Bedurfnisse zu befriedigen.

Wenn die Preise steigen, wird die angebotene Menge grdsser, die nachgefragte Menge aber sinkt.
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Wenn die Preise sinken, wird die nachgefragte Menge grosser, die angebotene Menge aber sinkt.

[Kurven, Verschiebung der Kurve. Elastizitaten in den Skripts]

Die Preiselastizitat der Nachfrage

Die Preiselastizitat der Nachfrage hangt einerseits davon ab,
e 0b Ersatzprodukte existieren, und andererseits
e von den Preisen der Ersatzprodukte.

Elastische Nachfrage:
Eine Nachfrage ist elastisch, wenn sich die nachgefragt Menge eines Sachgutes mehr verandert als
der Preis. Die Nachfragekurve ist flach.

z.B. Butter. wenn der Preis steigt, steigen die Leute auf billigere Margarine um.

Unelastische Nachfrage:
Eine Nachfrage ist unelastisch, wenn sich die nachgefragte Menge eines Sachgutes oder einer
Dienstleistung weniger verandert als der Preis. Die Nachfragekurve ist steil.

Geldtheorie

allgemein

Geld ist...
e Zahlungsmittel
e Recheneinheit
e Wertaufbewahrungsmittel...
weil mit ihm Transaktionskosten eingespart werden kdnnen.

Geld...
e Bargeld
e Buchgeld

o Kontokorrentguthaben (Sichtguthaben)
o Transaktionskonti (fir Zahlungsverkehr)
o Spareinlagen

o Termineinlagen

Geld im engeren Sinne ist alles, womit wir jederzeit bezahlen kénnen. Dazu gehdren das
Bargeld, die Sichtguthaben und die Einlagen auf Transaktionskonti des Publikums bei
Banken und der Post.

Geldschopfungsmultiplikator

Geldschdpfungsmultiplikator = 1 / Reservesatz

Geldmengenerhéhung = Bargeldeinlage * Multiplikator

Geldmengen

Notenbankgeldmenge
e Notenumlauf
e Giroguthaben der Geschéaftsbanken bei der SNB
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vom Publikum gehalten sind M1, M2 und M3...

M1
e Bargeld
e Sichteinlagen bei Banken und Post
e Transaktionskonti

M2
e Ml
e Spareinlagen ohne Vorsorgegelder

M3
e M2
e Termineinlagen

Entstehung von Geld
Geld entsteht durch ein Tauschgeschéft, an dem eine inlandische Bank beteiligt ist.

1. Verkauf einer Fremdwahrung, im Gegenzug erhélt die GB den Gegenwert in CHF.
2. SNB gewabhrt einer GB einen Kredit gegen Wertschriften als Pfand > Repo
3. GB gewahrt einem Kunden einen Kredit

Repo = Repurchase Agreement

e Dauer 1 Tag bis 2 Monate
e Bei einem Repo-Geschéfte werden Wertpapiere gekauft und gleichzeitig wird der Rickkauf zu
einem spéateren Zeitpunkt vereinbart. (rechtlich gesehen Darlehen, darum Zins)

SNB

e Direktorium
o Jean-Pierre Roth
o Philipp Hildebrand
o Thomas Jordan
hat Notenmonopol
AG - macht Gewinne
BV Art. 99
Notenumlauf ist &hnlich wie Eigenkapital (kann selber vergréssert/verringert werden)
Als geldpolitisches Instrument setzt die SNB Repo-Geschéfte ein!
o hoher Zins = weniger Geld
o tiefer Zins = mehr Geld

LIK = Landesindex der Konsumentenpreise

e Fiebermesser der Inflation
e besteht aus Warenkorb, in dem die 12 wichtigsten Ausgabenkategorien der Haushalte
enthalten sind

Der LIK stellt die Entwicklung der Preise fir die Konsumenten bedeutsamen Waren und
Dienstleistungen dar und nicht die Entwicklung der Lebenshaltungskosten. Deshalb werden
wichtige Teuerungseffekte im LIK nicht erfasst.

Mangel des LIK fiihren zu einer Uberzeichnung der Teuerung (0.5% zu hoch)
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Inflation

Geldmenge > Glterstrom
e von der Geldseite her (z.B. schnellere Umlaufzeit)
e von der Giterseite her (z.B. Missernten)

Ursachen:
e monetaristischer Ansatz
Erhdhung der Geldmenge durch die SNB

¢ Nachfrageinflation (keynesianischer Ansatz)
Bei der Nachfrageinflation werden Preissteigerungen durch einen Nachfrageliberschuss nach
Gutern und Dienstleistungen erklart
(Konsum nimmt leicht zu - Geldmenge muss erhtht werden)

e Angebotsinflation - Kostendruck (Gewinnerhéhungen)
Produktionskosten werden auf Konsumenten tberwalzt

o Lohn/Preisspirale

o Preis/Lohnspirale

e ungerechte Einkommens- und Vermdgensverteilung

o Wertaufbewahrungsfunktion leidet

o Geld verliert im Gegensatz zu Sachvermégen real an Wert
e Schulden in CHF nehmen ab
e Vermdgen in CHF nehmen ab

o kleine Sparer > Geld auf Bankkonto (verlieren Geld)

o grosse Sparer > Geld in Sachwert / Diversieren

Gewinner:
Staat
Schuldner

Verlierer:
kleine Sparer
Glaubiger
Rentner

Deflation

Geldmenge < Gitermenge
e von der Geldseite her (Geldmenge verringert > Sparen)
e von der Giiterseite her (z.B. Uberproduktion)
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Inflation, Deflation, Stagflation
[Informationen von www.vernunft-schweiz.ch und http://www.wirtschaftslexikon24.net]

Inflation

Unter Inflation (auch Teuerung) versteht man in der Volkswirtschaftslehre einen Anstieg des
allgemeinen Preisniveaus wahrend mehreren aufeinander folgenden Zeitperioden (Gegenteil von
Deflation).

Wenn es Inflation gibt, wachst die Geldmenge stérker als die Menge aller hergestellten Giter (bzw.
die Geldmenge schrumpft weniger stark als die Gitermenge). Das fuhrt zu einer realen Abwertung
des Geldes d.h. man kann sich mit dem gleichen Betrag von Franken weniger Produkte und
Dienstleistungen kaufen als vor der Inflationsphase (geringere Kaufkraft).

Das wichtigste Messinstrument der Inflation in der Schweiz ist der Landesindex der
Konsumentenpreise (LIK). Um die Entwicklung des LIK zu messen, wird ein fixer Warenkorb definiert,
welcher die regelmassigen Ausgaben eines durchschnittlichen Schweizer Haushalts abbildet. In
regelmassigen Abstédnden wir nun der Preis flr diesen Warenkorb gemessen. Die Veranderung des
Preises ergibt die Inflation. Weitere Messzahlen fir die Inflation sind der Produzentenpreisindex oder
der BIP-Deflator.

Da es bei den Ursachen und der Bekdmpfung von Inflation sehr wichtig ist zu unterscheiden, ob ein
Land flexible oder fixe Wechselkurse hat, teilt sich dieser Eintrag in zwei entsprechende Teile auf.

Beispiel:

Gehen wir davon aus, dass in einer Volkswirtschaft in einem Jahr 100 Apfel produziert werden. Auf
dem Markt werden diese Apfel nun seit Jahren immer fiir denselben Preis namlich 1.- Fr. verkauft. An
einem sonnigen Markttag miissen wir jedoch feststellen, dass die Apfel auf einmal nicht mehr 1.- Fr.
sondern 1.10 Fr. kosten d.h. das Preisniveau unserer Volkswirtschaft ist um 10% gestiegen, wir hatten
Inflation.

INFLATION BEI FLEXIBLEN WECHSELKURSEN
Seit den 1970er Jahren hat die Schweiz wie auch die meisten anderen Lander grundsatzlich flexible
Wechselkurse.

Ursachen von Inflation:

e Der wichtigste Grund fir Inflation ist die Erhohung der Geldmenge durch die Nationalbank.
D.h. die Nationalbank verfolgt eine lockere Geldpolitik und stellt der Wirtschaft mehr Geld zur
Verfligung.

Beispiel:

Am Beispiel mit der Apfel-Volkswirtschaft kann man sehr leicht erkennen was geschieht, wenn
die Geldmenge erhoht wird: Da am Anfang jeder der 100 Apfel genau 1.- Fr. gekostet hat
gehen wir davon aus, dass die Geldmenge dieser Volkswirtschaft genau 100.- Fr. gross war.
Nun entschliesst sich die Nationalbank die Geldmenge um 10.- Fr. auf 110.- Fr. zu erhéhen.
Die Nachfrager haben nun also 110 Fr. kénnen damit aber nur 100 Apfel kaufen. Sie werden
deshalb bereit sein nun 1.10 Fr. pro Apfel zu zahlen, da sonst Geld Ubrig bleibt, das sie fir
nichts verwenden kdnnen.

e Ein anderer Grund fiir Geldmengenwachstum und somit fiir (héhere) Inflation ist eine hdhere
Umlaufgeschwindigkeit des Geldes. Wenn das Geld im Kreislauf schneller durchlauft hat
das denselben Effekt wie, wenn wir eine grossere Geldmenge hétten.

Beispiel:

Auch das lasst sich am Beispiel der Apfel-Volkswirtschaft zeigen: Bis jetzt sind wir davon
ausgegangen, dass jeder Franken nur einmal im Jahr verwendet wird um Apfel zu kaufen.
Natirlich ist das nicht so, denn wenn A bei B heute einen Apfel kauft, dann kann B mit
demselben Franken nachste Woche auch einen Apfel kaufen. Folglich werden mit jedem
Franken mehrere Apfel gekauft. Gehen wir also davon aus, dass innerhalb eines Jahres mit
jedem einzelnen Franken total 2 Apfel bezahlt werden d.h. wir haben eine
Umlaufgeschwindigkeit von 2 und die richtige Geldmenge ist natdrlich nicht 100.- (wie oben
vermutet) sondern 50.- Fr., weil jeder Franken 2mal eingesetzt wird. Wenn sich nun die
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Umlaufgeschwindigkeit auf 4 erhéht und die Geldmenge bei 50.- Fr. bleibt, dann gibt es ja in
der Wirtschaft eigentlich 200.- Fr. (50.- Fr. mal 4) d.h. jeder der 100 Apfel kostet nicht mehr 1.-
sondern 2.- Fr.

e Inflation auslésen oder erhéhen kénnen auch steigende Preisen der Produktionsfaktoren
(Arbeit, Kapital, Rohstoffe). Durch die héheren Zinsen bzw. das teurere Ol wird die Produktion
sehr vieler Giter damit auch die Produkte teurer.

Beispiel:

Wenn in der Apfel-Volkswirtschaft die Zinsen steigen, dann missen die Apfel-Bauern mehr
Zinsen flr den Kredit bezahlen, den sie aufgenommen haben, um ihren Traktor zu
finanzieren. Sie sind so gezwungen auch einen héheren Preis fur die Apfel zu verlangen.

o Ebenfalls eine (h6here) Inflation ausldsen kénnen Veranderungen bei den
Abwertungserwartungen der inlandischen Wéhrung. Wenn auslandische Investoren denken
der Franken wird sich in Zukunft (starker) abwerten, dann werden sie bereits heute weniger
Geld in der Schweiz anlegen oder sogar bereits angelegtes Geld wieder in Dollar oder Euro
umtauschen. Weil es so weniger Kapital auf dem Markt gibt, steigen die Zinsen und es treten
dieselben Effekte ein wie oben.

Folgen von Inflation:

Da in der Volkwirtschaft die meisten Vertrage fur die Zukunft abgeschlossen werden wie z.B. Arbeits-
oder Liefervertrage, ist fur die Folgen von Inflation entscheidend, ob die Inflation auch in dem Mass
erwartet wurde wie sie dann eintritt.

Wenn alle Akteure die Inflation der Zukunft richtig einschéatzen, dann gibt es grundsétzlich weder
negative noch positive Folgen. Die Wahrscheinlichkeit, dass alle die Héhe der Inflation richtig
einschéatzen ist aber (vor allem bei hohen Inflationsraten) sehr gering.

Im weitaus haufigeren Fall, wenn die Inflation zu hoch oder zu tief eingeschéatzt wurde, werden die
Marktergebnisse verzerrt:

e Wenn die Inflation zu tief geschatzt wurde, sind die realen Lohne der Arbeiter tiefer als
geplant, was die Unternehmen aber dazu bringt mehr zu produzieren. Entsprechend
umgekehrt ist es, wenn die Inflation zu hoch geschéatzt wird.

o Ebenfalls tiefer als geplant fallen die realen Zinsen aus, wenn die Inflation zu tief geschatzt
wird. Davon profitieren diejenigen die sich Geld ausgeliehen haben (Schuldner).
Entsprechend schlechter stehen die Glaubiger da, die das Geld verliehen haben. Auch hier
funktionieren die Effekte genau umgekehrt wenn die Inflation zu hoch geschétzt wurde.

e Genau dieselben Probleme entstehen bei anderen Vertragen, bei denen eine Geldleistung
erst in der Zukunft bezahlt werden muss wie. z.B. bei im Voraus festgelegten Renten.

Bekdmpfung von Inflation:

Bekampft werden kann die Inflation bei flexiblen Wechselkursen nur durch die Nationalbank. Wenn wir
eine (zu) hohe Inflation haben muss die Nationalbank die Geldmenge verkleinern bzw. das
Geldmengenwachstum verlangsamen, um so das Preisniveau zu stabilisieren.

INFLATION BEI FIXEN WECHSELKURSEN
Ursachen von Inflation:

Flavio De Roni -28 -


http://www.vernunft-schweiz.ch/glossar/346/Produktionsfaktor.html
http://www.vernunft-schweiz.ch/glossar/93/Kapital.html

Wirtschaft und Recht
Zusammenfassung

¢ Bei fixen Wechselkursen kann die Nationalbank die Geldmenge nicht frei Anpassen, weil sie den
(nominalen) Wechselkurs immer gleich halten muss. Dennoch wird in den meisten Féllen auch bei
fixen Wechselkursen (hohe) Inflation indirekt durch eine grossere Geldmenge verursacht.

e Ein wichtiger Grund fir Inflation bei fixen Wechselkursen ist die Hohe der weltweiten Inflation. Die
Inflation in einer offenen Volkswirtschaft ist abhéngig von der Hohe der Inflation im Ausland. Wenn es
im Inland eine hohere (tiefere) Inflation als im Ausland gabe, wirde sich dieser Unterschied
automatisch ausgleichen. Wenn im Inland die Inflation hoher (tiefer) ist als im Ausland, dann ist
automatisch der reale Wechselkurs tiefer (héher) und die Auslander werden weniger (mehr)
einheimische Produkte kaufen, weil diese fir sie teurer (billiger) sind. Weniger (mehr) Exporte wiirden
aber den nominalen Wechselkurs steigen (sinken) lassen, was die Nationalbank aufgrund des
Systems von fixen Wechselkursen nicht zulassen kann. Die Nationalbank wird also die Geldmenge
vergrossern (verkleinern) missen. Im Inland fuhrt das zu einer héheren (tieferen) Inflationsrate.
Beispiel:

Gehen wir davon aus, dass die Apfel-Volkswirtschaft auch Birnen aus dem Birnen-Land importiert. Da
es im Birnen-Land einen schlechten Nationalbankprasidenten gibt, ist die Inflation sehr hoch. Fur die
Leute in der Birnen-Volkswirtschaft werden die Apfel deshalb immer giinstiger und sie importieren
mehr Apfel aus der Apfel-Volkswirtschaft. Die Nationalbank der Apfel-Volkswirtschaft muss nun die
Geldmenge vergrossern, weil sonst automatisch der Wechselkurs zwischen Birnen- und Apfel-
Franken sinken wirde, was er aber nicht darf weil er gleich bleiben muss. Wenn die Apfel-
Nationalbank die Geldmenge vergrossert, dann kosten die Apfel aber automatisch mehr d.h. wir
haben zwangslaufig auch eine hdhere Inflation in der Apfel-Volkswirtschaft.

e Eine (h6here) Inflation kann auch entstehen, wenn die Staatsausgaben erhdht werden. Weil der
Staat mehr ausgibt, hat es weniger Kapital auf dem Geldmarkt und die Zinsen steigen. Wiederum
werden Ausléander mehr Geld im Inland anlegen und deshalb muss die Nationalbank die Geldmenge
ausweiten, um eine Aufwertung der Wahrung zu vermeiden. Die Ausdehnung der Geldmenge fihrt
dabei zu (hoherer) Inflation.

e Wie die Staatsausgaben kann auch ein hoheres Welteinkommen zu (héherer) Inflation flihren.
Wenn die Auslander ein hoheres Einkommen haben, dann werden sie auch mehr Gliter aus anderen
Léndern importieren. Wiederum drohen die Wechselkurse zu sinken und die Nationalbank muss
intervenieren d.h. die Geldmenge ausdehnen.

¢ Wie bei flexiblen Wechselkursen fiihren auch bei fixen Wechselkursen hdhere Preise der
Produktionsfaktoren zu (héherer) Inflation.

Folgen von Inflation:

Die Folgen der Inflation sind bei fixen Wechselkursen genau gleich wie bei flexiblen
Wechselkursen.

Bekdmpfung von Inflation:
Da es bei fixen Wechselkursen mehr Ursachen von Inflation gibt, kann eine (zu) hohe Inflation auch
Uber mehr Anséatze bekampft werden:

e Ein Ansatz wére die Staatsausgaben zu senken. Dadurch wirden sich die inlandischen
Zinsen versuchen abzuwerten. Der Wahrung kédme unter Abwertungsdruck und die
Nationalbank wirde die Geldmenge verkleinern.

e Eine andere Mdglichkeit fuir ein Land mit fixen Wechselkursen wére zu flexiblen
Wechselkursen zu wechseln und es so der Nationalbank zu ermdglichen selbstandig die
Geldmenge anzupassen und die Inflation zu senken. Allerdings sind Nationalbanken oft auch
einem grossen offentlichen Druck ausgesetzt die Geldmenge nicht zu reduzieren, um einen
wirtschaftlichen Rickgang zu vermeiden. Wenn die Nationalbank also nicht unabhéangig
genug ist vom offentlichen Druck kann ein Systemwechsel zu flexiblen Wechselkursen dazu
fuhren, dass die Inflation noch héher wird.
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Deflation

Unter Deflation versteht man in der Volkswirtschaftslehre einen Riickgang des allgemeinen
Preisniveaus wahrend mehreren aufeinander folgenden Zeitperioden (Gegenteil von Inflation).
Wenn es Deflation gibt, wachst die Geldmenge langsamer als die Menge aller hergestellten Guter
(bzw. die Geldmenge schrumpft starker als die Gutermenge). Das fiihrt zu einer realen Aufwertung
des Geldes d.h. man kann sich mit dem gleichen Betrag von Franken mehr Produkte und
Dienstleistungen kaufen als vor der Deflationsphase (gréssere Kaufkraft).

Es ist sehr wichtig die Deflation von der so genannten Disflation zu unterscheiden. Wahrend bei der
Deflation das Preisniveau sinkt, wachst es bei einer Disflation nur weniger schnell als vorher.

Da es bei den Ursachen und der Bekdmpfung von Deflation sehr wichtig ist zu unterscheiden, ob ein
Land flexible oder fixe Wechselkurse hat, teilt sich dieser Eintrag in zwei entsprechende Teile auf.

Beispiel:

Gehen wir davon aus, dass in einer Volkswirtschaft in einem Jahr 100 Apfel produziert werden. Auf
dem Markt werden diese Apfel nun seit Jahren immer fiir denselben Preis namlich 1.- Fr. verkauft. An
einem sonnigen Markttag miissen wir jedoch feststellen, dass die Apfel auf einmal nicht mehr 1.-Fr.
sondern nur noch 0.90 Fr. kosten d.h. das Preisniveau unserer Volkswirtschaft ist um 10% gesunken,
wir hatten Deflation.

DEFLATION BEI FLEXIBLEN WECHSELKURSEN
Seit den 1970er Jahren hat die Schweiz wie auch die meisten anderen Lander grundsatzlich flexible
Wechselkurse.

Ursachen von Deflation:

e Der wichtigste Grund fur Deflation ist die Senkung der Geldmenge durch die Nationalbank.
D.h. die Nationalbank verfolgt eine restriktive Geldpolitik und stellt der Wirtschaft weniger Geld
zur Verfugung.

Beispiel:

Am Beispiel mit der Apfel-Volkswirtschaft kann man sehr leicht erkennen was geschieht, wenn
die Geldmenge reduziert wird: Da am Anfang jeder der 100 Apfel genau 1.- Fr. gekostet hat
gehen wir davon aus, dass die Geldmenge dieser Volkswirtschaft genau 100.- Fr. gross war.
Nun entschliesst sich die Nationalbank die Geldmenge um 10.- Fr. auf 90.- Fr. zu senken. Die
Nachfrager haben nun also nur noch 90.- Fr. kénnen damit aber weiterhin 100 Apfel kaufen.
Sie werden deshalb nur noch bereit sein 0.90 Fr. pro Apfel zu zahlen, da sonst ein Teil der
Apfel tiberhaupt nicht verkauft werden konnte, weil nicht gentigend Geld vorhanden wére.

e Ein anderer Grund fir eine Geldmengenreduktion und somit fir Deflation ist eine kleinere
Umlaufgeschwindigkeit des Geldes. Wenn das Geld im Kreislauf schneller durchlauft hat
das denselben Effekt wie, wenn wir eine groéssere Geldmenge hétten.

Beispiel:

Auch das lasst sich am Beispiel der Apfel-Volkswirtschaft zeigen: Bis jetzt sind wir davon
ausgegangen, dass jeder Franken nur einmal im Jahr verwendet wird um Apfel zu kaufen.
Natirlich ist das nicht so, denn wenn A bei B heute einen Apfel kauft, dann kann B mit
demselben Franken nachste Woche auch einen Apfel kaufen. Folglich werden mit jedem
Franken mehrere Apfel gekauft. Gehen wir also davon aus, dass innerhalb eines Jahres mit
jedem einzelnen Franken total 4 Apfel bezahlt werden d.h. wir haben eine
Umlaufgeschwindigkeit von 4 und die richtige Geldmenge ist natdrlich nicht 100.- (wie oben
vermutet) sondern 25.- Fr., weil jeder Franken 4mal eingesetzt wird. Wenn nun die
Umlaufgeschwindigkeit auf 2 sinkt und die Geldmenge bei 25.- Fr. bleibt, dann gibt es ja in der
Wirtschaft eigentlich nur noch 50.- Fr. (25.- Fr. mal 2 statt mal 4 wie vorher) d.h. jeder der 100
Apfel kostet nicht mehr 1.- sondern 0.50 Fr.

e Deflation auslésen kdnnen auch sinkende Preise der Produktionsfaktoren (z.B. Kapital,
Rohstoffe). Durch die tieferen Zinsen bzw. das billigere Ol wird die Produktion sehr vieler
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Guter damit auch die viele Produkte guinstiger.

Beispiel:

Wenn in der Apfel-Volkswirtschaft die Zinsen sinken, dann miissen die Apfel-Bauern weniger
Zinsen flr den Kredit bezahlen, den sie aufgenommen haben, um ihren Traktor zu
finanzieren. Sie verlangen deshalb auch einen tieferen Preis fiir die Apfel.

e Ebenfalls Deflation ausldsen kénnen Veranderungen bei den Abwertungserwartungen der
inlandischen Wéahrung. Wenn auslandische Investoren denken der Franken wird sich in
Zukunft aufwerten, dann werden sie bereits heute mehr Geld in der Schweiz anlegen. Weil es
so mehr Kapital auf dem Markt gibt, sinken die Zinsen und es treten dieselben Effekte ein wie
oben.

Folgen von Deflation:

Da die meisten Preise und vor allem die Léhne als Preis fir die Arbeit nach unten sehr unflexibel sind
(Druck der Gewerkschaften), kann eine Deflation sehr negative Auswirkungen auf die Wirtschaft
haben, auch wenn sie bereits vorhergesehen wurde.

Wenn die Preise fallen und die Arbeitgeber die Lohne (oder auch Rohstoffpreise) nicht ebenfalls in
demselben Ausmass senken kénnen, dann sind sie gezwungen Arbeiter zu entlassen. Wenn es mehr
Arbeitslose gibt, wird in der Regel auch wieder weniger konsumiert, was unter Umstanden dazu fuhrt,
dass noch mehr Angestellte entlassen werden und die Wirtschaft in eine Rezession gerét.

Bekdmpfung von Deflation:

Bekampft werden kann die Deflation bei flexiblen Wechselkursen eigentlich nur durch die
Nationalbank. Wenn wir eine Deflation haben muss die Nationalbank versuchen die Geldmenge
vergrossern, um so das Preisniveau zu stabilisieren bzw. zu erh6hen. Unter Umsténden kann es aber
fur die Nationalbank sehr schwierig sein in einer Phase mit Deflation die Geldmenge zu erhéhen. Da
die Zinsen praktisch auf Null sind und niemand investieren méchte (die Investition wére ja ein paar
Monate spéater glnstiger zu haben) spricht man von der sogeannten Liquiditatsfalle.

Theoretisch ware zudem auch denkbar, dass man die Gltermenge verkleinern d.h. Giter vernichten
wirde. So wirde der zu kleinen Geldmenge auch eine kleinere Gitermenge gegeniberstehen und die
Preise wurden sich stabilisieren. Da aber in einer freien Marktwirtschaft wohl niemand freiwillig seine
eigenen Produkte vernichtet, féllt diese Methode faktisch ausser Betracht.

DEFLATION BEI FIXEN WECHSELKURSEN

Ursachen von Deflation:

¢ Bei fixen Wechselkursen kann die Nationalbank die Geldmenge nicht frei Anpassen, weil sie den
(nominalen) Wechselkurs immer gleich halten muss. Dennoch wird in den meisten Fallen auch bei
fixen Wechselkursen Deflation indirekt durch eine zu kleine Geldmenge verursacht.

e Deflation kann auch entstehen, wenn die Staatsausgaben gesenkt werden. Weil der Staat weniger
ausgibt, hat es mehr Kapital auf dem Geldmarkt und die Zinsen sinken. Ausléanderwerden weniger
Geld im Inland anlegen und deshalb muss die Nationalbank die Geldmenge verkleinern, um eine
Abwertung der Wahrung zu vermeiden. Die Verkleinerung der Geldmenge kann dabei zu Deflation
fuhren.

¢ Wie die Staatsausgaben kann auch ein tieferes Welteinkommen zu Deflation fihren. Wenn
Auslander ein tieferes Einkommen haben, dann werden sie auch weniger Giter aus anderen Landern
importieren. Wiederum drohen die Wechselkurse zu steigen und die Nationalbank muss intervenieren
d.h. die Geldmenge verkleinern.

e Wie bei flexiblen Wechselkursen konnen auch bei fixen Wechselkursen tiefere Preise der
Produktionsfaktoren zu Deflation flhren.

e Zudem ware es mdglich, dass sich Deflation im Ausland auf die Volkswirtschaft Ubertragt. Eine
weltweite Deflation ist jedoch hdchst unwahrscheinlich. Denkbar wére aber, dass sich Deflation von
einem grossen Land auf ein kleineres "lbertragen” kénnte, wenn das kleinere Land fast nur mit dem
betroffenen grésseren Land Handel treibt.
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Folgen von Deflation:
Die Folgen der Deflation sind bei fixen Wechselkursen genau gleich wie bei flexiblen
Wechselkursen.

Bekdmpfung von Deflation:
Da es bei fixen Wechselkursen mehr Ursachen von Deflation gibt, kann Deflation auch Gber mehr
Ansatze bekampft werden:

e Ein Ansatz wére die Staatsausgaben zu erhdhen. Dadurch wiirden die inlandischen Zinsen
zu steigen beginnen. Die Wahrung kame unter Aufwertungsdruck und die Nationalbank wiirde
die Geldmenge vergréssern.

e Eine andere Mdglichkeit fuir ein Land mit fixen Wechselkursen ware zu flexiblen
Wechselkursen zu wechseln und es so der Nationalbank zu ermdglichen selbstéandig die
Geldmenge anzupassen und die Deflation zu bekampfen. Allerdings kann auch bei fixen
Wechselkursen das Problem der Liquiditatsfalle auftreten.

Stagflation
gleichzeitiges Auftreten von Unterbeschéaftigung und Inflation.

(engl. stagflation) Stagflation (von lat. stagnare = stocken) bezeichnet eine wirtschaftliche
Konstellation, in der geringes oder riicklaufiges Wachstum des Bruttosozialprodukts (BSP) und hohe
Arbeitslosigkeit (1 Stagnation) in Verbindung mit stark steigenden Preisen (Inflation) auftreten. Erklart
wird dieser Zustand durch das Nebeneinander von Verteilungskdmpfen und aktiver
Beschaftigungspolitik. Die durch expansive Fiskalpolitik (beschaftigungspolitisch) verursachte Inflation
fuhrt zu kompensierenden Lohnforderungen (PreisLohn pirale), die wiederum die zur Expansion der
Produktion notwendigen Gewinnspielrdume (Gewinn) kompensieren. Kurzfristige Folge ist das
Ausbleiben beschéftigungsstimulierender, expansiver Effekte. Langfristige Folgen sind zur Sicherung
der Preiswettbewerbsfahigkeit (Wettbewerbsfahigkeit) vorgenommene Verlagerungen von
Produktionsstandorten in das Ausland bzw. verstarkte Anstrengung

en zu Rationalisierungsinvestitionen (Rationalisierung), welche letztendlich zur Entstehung von
Langzeitarbeitslosigkeit fihren.

bezeichnet eine wirtschaftliche Konstellation, in der geringes oder riicklaufiges Wachstum des
Bruttosozialprodukts (BSP) und hohe Arbeitslosigkeit (Stagnation) in Verbindung mit stark steigenden
Preisen (Inflation) auftritt. Erkléart wird dieser Zustand durch das Nebeneinander von
Verteilungskampfen und aktiver Beschéaftigungspolitik. Die durch expansive Fiskalpolitik
(beschaftigungspolitisch) verursachte Inflation fiihrt zu kompensierenden Lohnforderungen (Preis-
Lohn-Spirale), die wiederum die zur Expansion der Produktion notwendigen GewinnspielrAume
kompensieren. Kurzfristige Folge ist das Ausbleiben beschéaftigungsstimulierender, expansiver
Effekte. Langfristige Folgen sind zur Sicherung der Preiswettbewerbsfahigkeit erfolgende
Verlagerungen von Produktionsstandorten in das Ausland bzw. verstéarkte Anstrengungen zu
Rationalisierungsinvestitionen, welche letztendlich zur Entstehung von Langzeitarbeitslosigkeit fuhren.

In der sozialistischen Wirtschaftslehre: Begriff fir die ab der zweiten Halfte der sechziger Jahre
typische Erscheinung, dass auch im zyklischen Abschwung, selbst in der zyklischen Krise die Inflation
fortdauert. >Inflation, >Krise, >Stagnation
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Konjunkturentwicklung

Erscheinungsbild der Konjunktur

Die Grenzen zwischen den einzelnen Phasen sind fliessend. Im Normalfall betragt die Auslastung des
Produktionspotentials etwa 85%.

e Abschwung = Rezession = Depression (depressive Stimmung)
o Nachlassen der wirtschaftlichen Aktivitét
o weniger Produktionsfaktoren - weniger Nachfrage - kleinere Gewinnerwartungen ->
Produktion wird gedrosselt > Arbeitskréfte werden eingestellt > Arbeitslosigkeit
steigt

e Aufschwung
o Phase der Hoffnung
o Arbeitskrafte werden eingestellt > Produktion nimmt zu

e Boom/Hochkonjunktur
o Auslastung 100%

Konjunkturindikatoren

vorauseilende Indikatoren

e Baukredite
Borse
Veranderung der Geldmenge
Entwicklung der Auftragsbestande
Konsumentenstimmung
KOF

gleichlaufende Indikatoren
Investitionsverhalten

Umsatze

Verlauf des Konsums

Entwicklung der Exporte und Importe

nachhinkende Indikatoren
e Preisentwicklung
e Lohnentwicklung
e Entwicklung der Arbeitslosigkeit
e Entwicklung der Zinsen

(unklassifiziert)
e Bestellungseingange
e Wechselkursentwicklung
e Anzahl offener Stellen
e Sparverhalten

Die unterschiedliche Reagibilitdt der Nachfrage nach bestimmten Produkten und
Dienstleistungen bringt es mit sich, dass ganze Branchen von Konjunkturveranderungen
unterschiedlich getroffen werden.

Bauwirtschaft und Maschinenindustrie sind besonders Leidtragende in einer Rezession

Warum gibt es Konjunkturschwankungen?

Konjunkturelle Schwankungen bewirken Veranderungen im Leben von allen Wirtschaftssubjekten, die
oft von zentraler Bedeutung sind:
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Entlassungen
Preissteigerungen
Einkommenseinbussen
Kostenerh6hungen und
Konkurse

Gesamtangebot
Die Gesamtangebotskurve zeigt die Menge von Gitern, welche Unternehmen zu unterschiedlichen
Preisen produzieren und verkaufen moéchten (die Produktionsseite des BIP)

Gesamtnachfrage
Die Gesamtnachfrage umfasst den privaten und 6ffentlichen Konsum, alle Investitionen und Netto-
Exporte (die Verwendungsseite des BIP)

Die monetéaren Konjunkturtheorien erkennen in der Veranderung der Geldmenge die
entscheidende Ursache fur Konjunkturschwankungen.

Die Theorie realer Konjunkturzyklen erklart Konjunkturschwankungen ausschliesslich mit
Schwankungen der Gesamtangebotskurve, welche auf reale Veranderungen (insbesondere
durch technologische Schocks) zurtickzufiihren sind.

Die psychologischen Konjunkturtheorien identifizieren sich gegenseitig ablésende
pessimistische und optimistische Wellen als Hauptgrund fir Konjunkturschwankungen.

Politische Konjunkturmodelle untersuchen den Zusammenhang zwischen Wahl- und
Konjunkturzyklen.

Impulse, die eine Konjunkturbewegung ausldésen kénnen:
e von der Nachfrageseite
(Private, staatliche und ausléandische Nachfrage)

e Von der Angebotsseite
(Arbeitsmarkt, Kapitalmarkt, Bodenmarkt)

e von der monetaren Seite
(Geldmenge, Zinsen, Wechselkurse)

e von der technischen Entwicklung
e massenpsychologische Impulse
e Okologische Einflisse

e Weltpolitische Situation

e Anderung der Rahmenbedingungen

Konjunkturelle Verstarker

Die durch solche Impulse ausgeldsten Schwankungen haben die Tendenz, sich aus eigener Kraft zu
beschleunigen. Diese Selbstbeschleunigung ist auf verschiedene Verstarker zurtickzufthren.

Investitionen bewirken zwei Effekte:
1. Kapazitatseffekt
2. Einkommenseffekt
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Nur wenn Kapazitats- und Einkommenseffekt identisch sind, gerat die Konjunktur nicht in
Schwingungen. Ist der Kapazitatseffekt grosser als der Einkommenseffekt, bleiben Kapazitaten
unausgelastet. Die Folge wird ein Kapazitdtsabbau sein, d.h. die Investitionen werden zuriickgehen.
Ist der Kapazitatseffekt kleiner als der Einkommenseffekt, werden Kapazitaten Uberbeansprucht mit
der Folge, dass es zu einem Kapazitatsaufbau, d.h. zu einer Beschleunigung der Investitionstatigkeit
kommt.

Die Multiplikatortheorie besagt, dass Veranderungen in der Nachfrage tberproportionale
Verédnderungen der Einkommen und der Beschéftigung auslosen.

Die Akzeleratortheorie besagt, dass Veranderungen in der Nachfrage tberproportionale
Veranderungen der Investitionen auslésen.
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Konjunkturpolitik
Klassische Konzeption

vor 1929

Selbstheilungskrafte der Marktwirtschaft
Angebot schafft sich Nachfrage
Zinsmechanismus

Preismechanismus
Gesamtangebotskurve steil

Preis, L6hne, Zinsen flexibel

Grunde fur Rezession
e Es gibt keine Rezession, da sich der Markt selbst reguliert

Rolle des Staates
e ,Nachtwachterstaat®
e hat sich darauf zu beschranken, ein reibungsloses Funktionieren der Markwirtschaft
sicherzustellen, indem er fir optimale Rahmenbedingungen sorgt.

Rolle der Nationalbank

Keynesianische Konzeption

nach der Krise 1929

J.M. Keynes

Nachfrage ist massgebend fir die Produktion und Hohe des BIP
Nachfrage schafft sich Angebot

Gesamtangebotskurve relativ flach

unflexible Preise, Lohne und Zinsséatze

Gleichgewicht bei Unterbeschéftigung (Sockelarbeitslosigkeit)
Strukturerhaltungsfalle

Rationale Erwartungen

Grunde fur Rezession
e Ungleichgewicht im Wirtschaftskreislauf
e Gleichgewichtsstdérungen, weil Zu- und Abflisse (=Importe und Exporte) nicht gleich gross
sind

Rolle des Staates
e antizyklische Finanzpolitik
o in Krisenzeiten
= Ausgaben erhdhen
=  Steuern senken
= Budgetdefizit in Kauf nehmen

o Hochkonjunktur
= Ausgaben senken
= Steuern erhohen
= Budgetuberschuss erzielen

e So stabilisiert der Staat durch Steuerung der Nachfrage die konjunkturelle Lage

e Direkt: Investitionen des Staates, Staatskonsum
e Indirekt: Exporte (Subventionen, Wahrungspolitik), Investitionen der Unternehmer

Probleme, die auftreten:
e Time-Lags
e Konsumverzicht
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e Notenpresse - Inflation
Rolle der Nationalbank
e passive Rolle, allenfalls Geld fiir Investitionen des Staates drucken

Monetaristische Konzeptions

Veranderung der Geldmenge ist fur Konjunkturschwankung verantwortlich
Konzentration auf die Geldmengensteuerung der Notenbank
Quantitatsgleichung des Geldes

langfristig beeinflussen Geldmengenveranderungen nur das Preisniveau
Inflationsfanatiker

Grinde fur Rezession
e Staat hat Fehler gemacht
e Geldmenge falsch eingeschétzt (z.B. zu stark eingeschrankt)

Rolle des Staates
e Kkeine antizyklische Finanzpolitik (Finanzpolitik wird allgemein als ungeeignetes Instrument der
Stabilitatspolitik betrachtet)

Rolle der Nationalbank
e konjunkturneutraler Finanzhaushalt
e langfristige Finanzpolitik
e Geldmenge ist auf Wachstum des Produktionspotenzials auszurichten
e Primar muss Notenbank intervenieren und fur Gleichgewicht zwischen Geldmengen- und
realem Wachstum sorgen.

Angebotsorientierte Konzeption

e 70er Jahre, nach dem Olpreisschock

(Keynes)

Stagflation

ist dann am wirksamsten, wenn sich die Wirtschaft nach klassischem Modell verhalt
kein Rezept gegen Konjunkturkrisen

Ansatze starken nur die langfristigen Wachstumskréafte

Grunde fur Rezession
e zuviel Interventionismus des Staates (,Staatsversagen®)

Rolle des Staates
e Schaffung von Anreizen durch
o Steuersenkungen
Deregulierungen
Privatisierungen
Abbau von Subventionen
etc

O O O O

=> weniger Staat - mehr Markt

Rolle der Nationalbank
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Was soll man aus Sicht der einzelnen Konjunkturtheoretikern machen?

Keynesianische Konzeption
Der Staat muss intervenieren, um das Nachfragedefizit zu fillen.

1.
2.

Erhéhung der Staatsausgaben (schafft Nachfrage)
Senkung der staatlichen Einnahmen (verbessert die Erwartungen der Unternehmungen und
fordert den Konsum)

Infolge 1. und 2. entstehen Defizite im Staatshaushalt

Finanzierung der Defizite durch Anleihen (Brachliegende Spargelder werden kreislaufméassig
sreaktiviert®)

Monetaristische Konzeption

1.

Primér muss die Notenbank intervenieren und fir ein Gleichgewicht zwischen Geldmengen-
und realem Wachstum sorgen.

Angebotsorientierte Konzeption

1. Verzicht auf kurzfristige Eingriffe in die Konjunktur. Fir eine langerfristige glinstige
Entwicklung sind die Angebotsbedingungen zu verbessern.

2. Deregulierung, Abbau der Staatsquote, Reprivatisierung, Erweiterung der freien
Handlungsspielraume der Unternehmer, aktive Wettbewerbspolitik

3. Entlastung der Unternehmer vom Kostendruck durch Steuersenkungen, eine marktorientierte
Lohnbildung und die Beachtung der Grenzen des Wohlfahrtstaates.

4. Verbesserung der tibrigen Rahmenbedingungen der unternehmerischen Téatigkeit

Finanzkrise

Rezession 2008: Folgen (Inflation > Notenpresse 68 Mrd), Budgetdefizite
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Betriebswirtschaftslehre

Unternehmensmodell

Mit Hilfe des Unternehmensmodells soll aufgezeigt werden, welchen Weg sich das Unternehmen
durch die Wirklichkeit bahnt und welche Wechselwirkungen zwischen dem Unternehmen und der
Umwelt bestehen.

Grundstrategie
Die zentrale Grundidee (=Vision) fuhrt zur Grundstrategie.

Die Grundstrategie:

e legt die wesentliche ,,Marschrichtung“ des Unternehmens fiir die néchsten 5 bis 10
Jahre fest

e beinhaltet in allgemeiner, aber verbindlicher Weise die Absichten, Schwerpunkte und
Prioritaten fur die langfristige Entwicklung des Unternehmens

o dient fur alle spateren, konkreten Entscheidungen als Grundlage, d.h. alle Entscheidungen
sind auf sie auszurichten

e st ein streng vertrauliches Papier, das nur Fihrungskréften abgegeben wird.

Leitbild

Aus der Unternehmensstrategie wird oft ein Unternehmensleitbild abgeleitet, das fiir die Offentlichkeit
bestimmt ist.

Das Leitbild eines Unternehmens
e st eine vereinfachte und neutralisierte Darstellung der Grundstrategie
e st fir alle Mitarbeiter des Unternehmens und fiir die Offentlichkeit bestimmt

Grundstrategie und Leitbild enthalten mehr oder weniger genaue Angaben zu den nachfolgenden
Fragen aus dem leistungswirtschaftlichen, finanzwirtschaftlichen und sozialen Bereich:

Leistungswirtschaftlicher Bereich: Fragen zu den Produkten und Markten:

1. Welche Bediirfnisse wollen wir mit unseren Produkten oder Dienstleistungen befriedigen
(Welches soll unser Leistungsprogramm sein?)?

2. Welchen Anforderungen in Bezug auf Qualitat, Preis, Aussehen usw. sollen unsere Produkte
oder Dienstleistungen gentigen?

3. Welche Marktstellung wollen wir erreichen (Umsatzanteil, geografische Reichweite,
Wachstum)?

4. Welche Bedeutung messen wir der Innovation zu (z.B. Forschung und Entwicklung)?

Finanzwirtschaftlicher Bereich: Fragen zur Gewinnerwartung und Finanzierung
5. Wie sichern wir die jederzeitige Zahlungsbereitschaft (Liquiditat)?
6. Welches sind unsere Vorstellungen zur Gewinnentwicklung und Gewinnverwendung?
7. Welches sind unsere grundsétzlichen Uberlegungen zur Finanzierung (Beschaffung der
finanziellen Mittel)?

Sozialer Bereich: Fragen zu den Mitarbeitern und zur Umwelt
8. Wir wollen wir uns gegenuber unseren Anspruchsgruppen verhalten?
9. Wie sind wir gegeniiber gesellschaftlichen Anliegen eingestellt (Umweltschutz,
Entwicklungshilfe, Kulturférderung, Politik, Sport, usw.)?
10. Wie stellen wir uns grundsétzlich zu den Anliegen unserer Mitarbeiter (Mitarbeiterfiihrung,
Entldhnung, soziale Sicherung, Arbeitszeit, Ausbildung, Mitbestimmung, finanzielle
Mitbeteiligung usw.)?
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Unternehmenskonzept
Mit welchen Mitteln und Verfahren sollen Ziele in den drei Bereichen (Leistung, Finanzen, Soziales)

erreicht werden?

Wirtschaft und Recht
Zusammenfassung

Unternehmenskonzept

Leistungswirtschaft-
liches Konzept

Finanzwirtschaft-
liches Konzept

Soziales Konzept

¢ Personal (Inserate,
Schulen, Headhunter)

¢ Rohstoffe (Anzahl
Lieferanten, Hohe der
Bestellungen)

Produktionsverfahren
¢ Eigenherstellung bzw.
Fremdbezug
e Hand- bzw.
Maschinenfertigung

Absatzverfahren
e Direkter bzw. indirekter
Absatzweg
¢ Preispolitik
e Werbung

Kapitalbeschaffung

Verfahren zur Planung und
Kontrolle der

e Liquiditat

e Gewinnerzielung

e Gewinn-

verwendung

¢ Wirtschaftlichkeit

(Controlling)

Ziele Marktziele: Liquiditatsziele Mitarbeiterbezogene
e Kundenbedirfnisse (Zahlungsbereitschaft) Ziele
o Markte/ e Entlohnung,
Marktsegmente Gewinnziele Sozialleistungen
e Absatz, Umsatz, Angestrebter Reingewinn, o Arbeitsplatz-
Marktanteil Eigenkapitalrendite, bedingungen
Umsatzrendite « Mtiwirkungsrechte
Produktziele: ® USW.
e Art und Qualitit der Wirtschaftlichkeitsziele
Produkte Z.B. angestrebte Umweltbezogene Ziele
« Sortimentsbreite und — | Arbeitsproduktivitat Verhalten gegeniiber
e Produktionsmengen
Mittel Personal Kapitalvolumen Personal
Anzahl und Fahigkeiten Hohe des notwendigen Anzahl und Fahigkeiten
Kapitals
Produktionsmittel Material und
Rohstoffe, Maschinen, Kapitalstruktur Einrichtungen
Gebéaude usw. Zusammensetzung Fitnessraum, Kantine,
Fremd/Eigenkapital Schulungsraume usw.
(kurzfristig und/oder
langfristig) bzw. Verhaltnis
Fremd- zu Eigenkapital
Verfahren Beschaffungsverfahren Finanzierungsverfahren Verhaltensnormen

gegenuber Mitarbeitern
Richtlinien im
Personalwesen

Verhaltensnormen
gegenuber der Umwelt
Richtlinien fur

e Sponsoring

¢ Umweltschutz

e USW.
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Wirtschaft und Recht
Zusammenfassung

Marketing (Einfihrung)
[folgt]
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Wirtschaft und Recht
Zusammenfassung

Rechts-Artikel
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Glossar

Wirtschaft und Recht
Zusammenfassung

Begriff

Erklarung

Deregulierung

Regeln aufheben.

Regeln abschaffen (z.B. wenn Medikament in der EU zugelassen, dann
auch in der Schweiz). Sonst kénnte das ganze Zulassungsverfahren Zeit
in Anspruch nehmen

- Vereinfachung staatlicher Normen und Vorschriften

Liberalisierung

Schranken 6ffnen = Markt 6ffnen

Bilaterale Verhandlungen zwischen zwei Seiten (z.B. Staaten)
Verhandlungen
Insolvenz Insolvenz (lat. insolvens, ,nicht-l6send®, hier im Sinne von: ,Schuldscheine

nicht einlésen kénnend®) bezeichnet die Eigenschaft eines Schuldners,
seine Zahlungsverpflichtungen gegeniiber dem Glaubiger nicht erftllen zu
konnen. Die Insolvenz ist gekennzeichnet durch akute
Zahlungsunfahigkeit, drohende Zahlungsunfahigkeit und/oder
Uberschuldung.
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Wirtschaft und Recht
Zusammenfassung

Anhang
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Wirtschaft und Recht
Zusammenfassung
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Wirtschaft und Recht
Zusammenfassung
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Zusammenfassung
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Wirtschaft und Recht
Zusammenfassung
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